
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE JAGUAPITÃ 
CONCURSO PÚBLICO EDITAL Nº 001/2024 

CARGO:  
FONOAUDIÓLOGO 

(ENSINO SUPERIOR COMPLETO)  
Língua Portuguesa: 01 a 10; Matemática: 11 a 15;  

Informática: 16 a 20; Conhecimentos Específicos: 21 a 50. 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA 

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões. 

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta. 

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta. 

4 
O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora  
quanto para utilizar os sanitários. 

5 Este caderno de provas contém 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha (a, b, c, d). 

6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta. 

7 
Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal de sala. 

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta. 

9 A interpretação do conteúdo das questões da prova é responsabilidade exclusiva de cada candidato. 

10 
Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e  
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas. 

11 Assine o cartão-resposta no local indicado.  

12 
Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma  
resposta, emenda ou rasura. 

13 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala. 

14 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de prova. 

15 
O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de  
provas no decurso da última hora da realização da prova. 

16 
É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas. 

 
Identificação do candidato 

Nome Nº do documento 

  

 

 ...............................................................................................................................................................  
 

GABARITO 
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque-o na linha pontilhada. 
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 (um) dia útil após a aplicação da prova, às 17h. 
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QUESTÕES DE 01 A 10 – LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Considere a crônica a seguir, escrita pelo jornalista brasileiro Paulo Mendes Campos e publicada originalmente 
na década de 1960, para responder às questões de 01 a 10. 

 

Brasil brasileiro 
 

Uma vez, numa recepção da nossa embaixada em Londres, uma dama inglesa, depois de ouvir a Aquarela 
do Brasil, estranhou ironicamente a associação dos termos “Brasil brasileiro”. A França é francesa, dizia, a 
Inglaterra é inglesa, o Afeganistão é afegane, sem que se precise dizer... Minha senhora, respondeu-lhe alguém, 
é que o Brasil é muito brasileiro, é o único país brasileiro do mundo, e só quem nos conheça bem será capaz 
de entender isto... 

Em fase de transição econômica há alguns anos, em fase de reforma desde a mudança do governo, às 
vezes penso que o Brasil corre o risco de se tornar pouco brasileiro em alguns sintomas essenciais da nossa 
maneira coletiva de ser. Nem sempre é fácil distinguir as virtudes e os defeitos tipicamente brasileiros, havendo 
possibilidade de muitos erros de conceituação. 

Dentro da relatividade histórica, Dom Pedro I foi muito brasileiro; Dom Pedro II, igualmente. Pois eu acho 
que o primeiro possuía vários defeitos essenciais ao caráter brasileiro, enquanto o segundo cultivava virtudes 
que podiam ser banidas da nossa formação, virtudes bastante monótonas ou bobocas. A impontualidade em si 
é um mal; no Brasil, entretanto, ela é necessária, uma defesa contra o clima e as melancolias do 
subdesenvolvimento. Deixar para amanhã o que se pode fazer hoje é outro demérito que não se pode extinguir 
da alma nacional. 

Uma finta de Garrincha, uma cabeçada de Pelé, uma folha-seca de Didi são parábolas perfeitas de 
comportamento brasileiro diante dos problemas da existência. Eles maliciam, eles inventam, eles dão um 
jeitinho. Já cuspir no chão e insultar as formas elementares da higiene são também constantes brasileiras, mas 
devem ser combatidas furiosamente. Ter horror à pena de morte é um sentimentalismo brasileiro da mais fina 
intuição progressista; cultivar o entreguismo da saudade já me parece uma capitulação inútil. 

“Deixa isso pra lá” é uma simpática fórmula do perdão nacional; já “o rouba, mas faz” é uma ignorância 
vertiginosa. Valorizar em partes iguais a ação e o devaneio (dum lado o trabalho, do outro sombra e água fresca) 
é uma intuição brasileira que promete uma síntese do dinamismo do ocidente e a contemplação oriental. 

O andar da mulher brasileira, como o café, é uma das grandes riquezas pátrias. Mas o ostensivo e verboso 
donjuanismo brasileiro, sobretudo no exterior, é uma praga. Achar-se irresistível é uma das constantes mais 
antipáticas do homem verde e amarelo. O relato impudente de façanhas amorosas, a mitomania erótica, o 
desrespeito agressivo à dignidade da mulher, são desgraçadamente coisas muito brasileiras. 

(“Brasil brasileiro”, por Paulo Mendes Campos, com adaptações) 

 

01. Ao longo de sua crônica, o autor faz algumas considerações a respeito da situação do Brasil no momento 
em que escrevia o texto. Marque a alternativa que NÃO contempla uma dessas considerações. 
 

a) Estavam já extintas todas as riquezas pátrias. 
b) Havia o risco de o país se tornar pouco brasileiro. 
c) O Brasil vivia uma fase de transição econômica. 
d) Passava-se por uma reforma desde a mudança do governo.  
 

02. A expressão “Brasil brasileiro”, citada no primeiro parágrafo do texto e associada a uma célebre composição 
nacional, pode ser considerada uma forma de: 
 

a) antítese.  c) neologismo. 
b) hipérbole.  d) pleonasmo. 
 

03. Na expressão “respondeu-lhe alguém”, presente no primeiro parágrafo do texto, pode-se afirmar que o uso 
do pronome “lhe” se justifica pelo fato de o verbo “respondeu” ser, neste caso: 
 

a) reflexivo. 
b) intransitivo. 
c) transitivo direto. 
d) transitivo indireto. 
 

04. Ainda no primeiro parágrafo do texto, no trecho “só quem nos conheça bem será capaz de entender isto”, 
o verbo “conheça” está flexionado em qual modo? 
 

a) Infinitivo. 
b) Indicativo. 
c) Subjuntivo. 
d) Imperativo. 
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05. No trecho “Nem sempre é fácil distinguir as virtudes e os defeitos tipicamente brasileiros”, pode-se afirmar 
que os termos “virtudes” e “defeitos” estabelecem entre si uma relação: 
 

a) antagônica.  c) metafórica. 
b) completiva.  d) sinonímica. 
 

06. No terceiro parágrafo do texto, o autor faz referência a duas célebres figuras da história brasileira: Dom 
Pedro I e Dom Pedro II. Sobre essas personalidades, pode-se afirmar que o autor do texto: 
 

a) acusava uma delas de ter traído a pátria, graças a seu “estrangeirismo”. 
b) considerava ambas representantes de um caráter tipicamente brasileiro. 
c) enfatizava apenas as virtudes de ambas, por razões claramente políticas. 
d) julgava-as indignas de participar ativamente da genuína cultura brasileira. 
 

07. Ainda no terceiro parágrafo, o autor trata de uma suposta “impontualidade” brasileira. A respeito dessa 
“impontualidade”, pode-se afirmar que a avaliação do autor é essencialmente: 
 

a) hiperbólica.  c) paradoxal. 
b) onomatopeica.  d) sarcástica. 
 

08. Na parte final do terceiro parágrafo, o autor afirma que “deixar para amanhã o que se pode fazer hoje é 
outro demérito que não se pode extinguir da alma nacional”. Nesse trecho, a palavra “se” aparece duas vezes, 
podendo ser classificada, em ambos os casos, como: 
 

a) partícula de realce. 
b) pronome reflexivo. 
c) partícula apassivadora. 
d) conjunção subordinativa. 
 

09. No quarto parágrafo, o autor faz uso de uma série de expressões ligadas ao vocabulário esportivo (relativas, 
nesse contexto, ao futebol). Marque a alternativa que NÃO indica uma delas. 
 

a) Cabeçada. 
b) Folha-seca. 
c) Finta. 
d) Parábolas. 
 

10. No trecho “andar da mulher brasileira”, presente no último parágrafo, o termo “andar” pode ser considerado 
um exemplo de: 
 

a) adjetivação. 
b) aliteração. 
c) neologismo. 
d) substantivação. 
 

QUESTÕES DE 11 A 15 – MATEMÁTICA 
 

11. Uma loja vende quadros e molduras. Todos os quadros custam o mesmo preço e todas as molduras têm o 
mesmo valor. Carlos comprou 6 quadros e 3 molduras nessa loja e gastou R$ 1.740,00. Ednéia comprou 3 
quadros e 2 molduras e gastou R$ 910,00. Se Marlúcia comprar 1 quadro e 1 moldura nessa loja, quanto ela 
gastará? 
 

a) R$ 300,00. 
b) R$ 310,00. 
c) R$ 320,00. 
d) R$ 330,00. 
 

12. Um nutricionista recomenda que seus pacientes consumam 0,8 g de proteína por dia a cada 1 kg de seu 
peso. Adriana iniciou uma dieta pesando 75 kg e começou a comer a quantidade de proteínas indicada pelo 
nutricionista. Depois de alguns meses, passou a pesar 60 kg. Que porcentagem representa a diminuição da 
quantidade diária de proteína que Adriana passou a consumir ao emagrecer?  
 

a) 12%. 
b) 16%. 
c) 20%. 
d) 25%. 
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13. Tatiana fez um empréstimo de R$ 5.800,00 a uma taxa de juros simples de 1% a.m. por 2 anos. Qual foi o 
montante desse empréstimo ao final desse período? 
 

a) R$ 5.916,00. 
b) R$ 7.192,00. 
c) R$ 8.178,00. 
d) R$ 9.375,00. 
 

14. A cada 4 dias, a empresa Bomboniere Doces produz 3.145 pacotes de bala de morango funcionando 10 
horas por dia. Trabalhando no mesmo ritmo, quantos pacotes dessa bala a empresa consegue produzir durante 
10 dias funcionando 12 horas por dia? 
 

a) 9.435 pacotes de bala. 
b) 9.535 pacotes de bala. 
c) 9.635 pacotes de bala. 
d) 9.735 pacotes de bala. 
 

15. Em certa hora da manhã, um prédio faz uma sombra no chão a um ângulo de medida α. Depois de um 

tempo, essa sombra diminui 15 metros e passa a formar com o chão um ângulo de medida β. Sabendo que 
tg(α) = 2 e tg(β) = 5, assinale a alternativa que apresenta a altura desse prédio. Considere que o chão e o 
prédio são perpendiculares. 
 

a) 30 metros. 
b) 45 metros. 
c) 50 metros. 
d) 75 metros. 
 

QUESTÕES DE 16 A 20 – INFORMÁTICA 
 

16. Considerando a utilização do navegador Google Chrome em um computador com o sistema operacional 
Microsoft Windows 10 (em português), uma variedade de atalhos de teclado está disponível para simplificar 
diversas operações. Qual das seguintes opções apresenta CORRETAMENTE um atalho de teclado e sua 
função correspondente? 
 

a) “Alt + Shift + I” – Abre um formulário de feedback. 
b) “Ctrl + D” – Exibe o código-fonte HTML não editável da página atual. 
c) “Ctrl + S” – Acessa opções para imprimir a página atual. 
d) “Ctrl + Shift + O” – Alterna o foco para a caixa de diálogo desfocada (se exibida) e todas as barras de 
ferramentas. 
 

17. No sistema operacional Microsoft Windows 10 (em português), certos nomes são reservados e não podem 
ser utilizados para nomear pastas. Identifique a alternativa que apresenta dois nomes que NÃO são reservados 
e, portanto, podem ser utilizados para nomear pastas. 
 

a) PRN e AUX.  c) LPT0 e LPT1. 
b) CON e COM0.  d) 6LPT e 7LPT. 
 

18. Na área da informática, é crucial compreender os conceitos fundamentais relacionados a hardware e 
periféricos de um sistema de computador. Hardwares referem-se aos componentes físicos do computador, 
como os periféricos, que são dispositivos externos que auxiliam nas atividades do usuário. 
Considerando esses conceitos, avalie as afirmativas a seguir e marque “V” para verdadeiro e “F” para falso. 
 

(  ) As impressoras são dispositivos de entrada que digitalizam documentos ou imagens em papel e os 
convertem em formato digital. 
(    ) O processador é um componente responsável por executar instruções e realizar cálculos. 
(    ) Os monitores são responsáveis pela exibição de informações visuais geradas pelo computador, tornando-
se uma interface vital para a interação com o usuário. 
(  ) Os coolers e dissipadores de calor são dispositivos utilizados para resfriar componentes internos do 
computador, como o processador e a placa de vídeo, evitando o superaquecimento. 
 

Agora, assinale a alternativa que apresenta a ordem CORRETA de V e F, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
b) F – V – V – V. 
c) F – V – F – F. 
d) V – F – F – V. 
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19. Segurança da informação é uma área crucial da tecnologia que se concentra na proteção de dados e 
sistemas contra ameaças e ataques cibernéticos. Isso inclui a implementação de políticas, procedimentos e 
tecnologias para garantir a confidencialidade, integridade e disponibilidade das informações. Considerando 
isso, identifique a alternativa que apresenta os conceitos de segurança da informação que preenchem, 
respectivamente e de forma CORRETA, as lacunas a seguir. 
 

“O(a) ____________________ é o processo de transformar informações em um formato ilegível, conhecido 
como texto cifrado, usando algoritmos matemáticos. Enquanto isso, o(a) ____________________ é um 
componente de segurança que monitora e controla o tráfego de rede entre uma rede privada e a internet ou 
outra rede pública”.  
 

a) Malware – Engenharia Social.  c) Criptografia – Firewall. 
b) Criptografia – Engenharia Social.  d) Firewall – Malware. 
 

20. No editor de texto Microsoft Word 2016 (em português), muitas funcionalidades estão organizadas em 
grupos, os quais, por sua vez, estão distribuídos em guias. Considerando isso, identifique a alternativa que 
apresenta o grupo da guia “Inserir” em que é possível encontrar a opção “Letra Capitular” (essa opção serve 
para criar uma letra maiúscula grande no início de um parágrafo).  
 

a) Mídia.  c) Comentários. 
b) Links.  d) Texto. 
 

QUESTÕES DE 21 A 50 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. De acordo com o Art. 21 da Lei Orgânica do Município de Jaguapitã-PR, a Mesa da Câmara é composta de 
Presidente, Vice-Presidente, Primeiro Secretário e Segundo Secretário, tendo um mandato por período 
determinado, estipulado no Art. 20 da referida lei. Considerando o exposto, assinale a alternativa que indica 
CORRETAMENTE o período desse mandato. 
 

a) O mandato da mesa será de quatro anos, vedada a recondução para o mesmo cargo na eleição 
imediatamente subsequente. 
b) O mandato da mesa será de dois anos, sendo possível a recondução para o mesmo cargo na eleição 
imediatamente subsequente. 
c) O mandato da mesa será de dois anos, vedada a recondução para o mesmo cargo na eleição imediatamente 
subsequente. 
d) O mandato da mesa será de um ano, vedada a recondução para o mesmo cargo na eleição imediatamente 
subsequente. 
 

22. De acordo com o Regimento Interno da Câmara Municipal de Jaguapitã, assinale a alternativa que 
apresenta o conceito CORRETO de Líder. 
 

a) Líder é o porta-voz de uma representação partidária, e intermediário autorizado entre ela e os órgãos da 
Câmara Municipal e do Município, para em seu nome, expressar pontos de vistas sobre assuntos em debate 
e, em casos específicos, votarem em nome da bancada. 
b) Líder é necessariamente o presidente de agremiação partidária, que, independentemente de ocupar a 
vereança, terá tempo de fala garantido em todas as sessões. 
c) Líder é o representante da sociedade civil organizada, para em seu nome, expressar pontos de vistas sobre 
assuntos em debate. 
d) Líder é o porta-voz de uma representação partidária, e intermediário autorizado entre ela e os órgãos da 
Câmara Municipal e do Município, para em seu nome, expressar pontos de vistas sobre assuntos em debate 
sem, entretanto, deter o direito de votar as matérias em questão. 
 

23. Leia o texto a seguir, que cita a Lei Municipal de Jaguapitã-PR que trata de plano de cargos e salários, e 
assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna apresentada. 
 

“Caso o servidor possua dois ou mais certificados de conclusão de titulação superiores ao requisito mínimo 
exigido para o ingresso no cargo, o referido servidor, terá direito à progressão pelo certificado 
__________________”.  
 

a) hierarquicamente superior aos demais. 
b) mais antigo. 
c) obtido em instituição que detenha melhor avaliação junto à Capes e ou outros órgãos que regulem as 
atividades de ensino em território nacional. 
d) obtido pelo servidor no curso do exercício da atividade pública. 
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24. Sobre o regime jurídico dos Servidores Públicos Civis do Município de Jaguapitã, assinale a alternativa 
CORRETA. 
 

a) O regime jurídico único dos servidores públicos civis do Município de Jaguapitã é o estatuário. 
b) O regime jurídico único dos servidores públicos civis do Município de Jaguapitã é regulado exclusivamente 
pela Consolidação das Leis do Trabalho. 
c) O regime jurídico único dos servidores públicos civis do Município de Jaguapitã é chamado de suis generis, 
visto que se trata de hibridização entre o estatutário e aquele previsto na Consolidação das Leis do Trabalho. 
d) O regime jurídico único dos servidores públicos civis do Município de Jaguapitã é definido no momento da 
contratação, ficando a critério do servidor investido a escolha. 
 

25. A Lei Orgânica do Município de Jaguapitã prevê que, por deliberação da maioria de seus membros, a 
Câmara poderá convocar Secretário Municipal ou Diretor Equivalente para, pessoalmente, prestar 
informações acerca de assuntos previamente estabelecidos. Sobre essa possibilidade, assinale a alternativa 
CORRETA. 
 

a) A falta de comparecimento do Secretário Municipal ou Diretor Equivalente, sem justificativa razoável, será 
considerada como crime de desobediência. 
b) A falta de comparecimento do Secretário Municipal ou Diretor Equivalente, sem justificativa razoável, será 
considerada como desacato à Câmara. 
c) A falta de comparecimento do Secretário Municipal ou Diretor Equivalente, sem justificativa razoável, será 
considerada como atentado à ordem pública. 
d) A falta de comparecimento do Secretário Municipal ou Diretor Equivalente, sem justificativa razoável, não 
acarretará quaisquer consequências. 
 

26. A partir do momento em que o profissional passa a exercer a profissão de fonoaudiólogo e está inscrito 
no Conselho Regional de Fonoaudiologia, ele também passa a ter seus direitos assegurados e a sujeitar-se 
às penas disciplinares previstas na Lei nº 6.965/1981, caso venha cometer infrações ou falte com deveres 
profissionais. Dessa maneira, leia as afirmativas a seguir, sobre penas disciplinares, e marque (V) para 
verdadeiro e (F) para falso. Depois, assinale a alternativa que traz a sequência CORRETA, de cima para 
baixo. 
 

(   ) Advertência, que será comunicada no portal do Conselho de Fonoaudiologia. 
(   ) Repreensão. 
(   ) Multa equivalente a até 10 (dez vezes) o valor da anuidade. 
(   ) Suspensão do exercício profissional pelo prazo de até 5 (cinco) anos, não podendo requerer revisão de 
processo. 
(   ) Cancelamento do registro profissional. 
 

a) V – V – V – F – F. 
b) F – V – F – V – V. 
c) F – V – V – F – V. 
d) V – V – V – F – V. 
 

27. De acordo com o desenvolvimento normal da linguagem, na faixa etária de 4:1 a 5:0 anos é esperado que 
o léxico da criança apresente: 
 

a) entre 1.500 e 3.000 palavras. 
b) entre 500 e 1.000 palavras. 
c) em torno de 6.000 palavras. 
d) acima de 10.000 palavras. 
 

28. “Considerada um dos recursos terapêuticos atuais para a disfagia orofaríngea, a ______________ é usada 
desde 1997 nos Estados Unidos com a finalidade de promover movimentação supra-hióidea, laríngea e o 
favorecimento da contração dos grupos musculares envolvidos diretamente com a deglutição”. 
 

Analise o texto acima e assinale a alternativa que preenche sua lacuna de forma CORRETA. 
 

a) bandagem elástica.  
b) eletroestimulação.  
c) ETTG. 
d) videofluoroscopia.  
 

 
 



 

6 

 

29. O alto índice de doenças ligadas ao sistema fonológico na população faz com que a inserção do 
fonoaudiólogo junto às equipes de saúde seja de suma importância para promover desde a prevenção até a 
reabilitação do indivíduo. Analise o texto a seguir e, depois, assinale a alternativa que completa 
CORRETAMENTE suas lacunas. 
 

“A área ____________ é uma das mais recentes no percurso histórico da Fonoaudiologia brasileira e encontra-
se em processo de conquista de suas especificidades, da ____________ de sua identidade e caracterização 
da ________ em Saúde Pública/Coletiva”. 
 

a) Materno-infantil – (re)construção – atuação. 
b) Atenção Domiciliar – (re)edificação – práxis. 
c) Preventivo-comunitária – (re)construção – práxis. 
d) Hospitalar – (re)edificação – atuação. 
 

30. Leia o texto a seguir e, depois, assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE suas lacunas. 
 

“________ são lesões benignas, comuns de pregas vocais. Ocorre, geralmente, no(s) ____________ da corda 
vocal. Pode ser séssil ou pediculado e de coloração pálida ou avermelhada, com aspecto gelatinoso, hialino ou 
fibroide. O ________ é o principal fator relacionado com o início dessa lesão.  
 

a) Nódulos vocais – dois terços anteriores – fonotrauma. 
b) Sulco – um terço anterior – abuso vocal. 
c) Granulomas – dois terços anteriores – estresse psicológico. 
d) Pólipos – dois terços anteriores – fonotrauma.  
 

31. As estratégias de reparo representam os recursos mais utilizados para adequar a realização do sistema-
alvo ao sistema fonológico infantil. As crianças utilizam esses recursos no lugar do segmento e/ou estrutura 
silábica que ainda não conhecem ou cuja produção não dominam. À medida que o processo de aquisição 
fonológica progride, os recursos utilizados também se modificam, visto a tendência de o sistema fonológico 
infantil adequar-se ao do adulto (Lamprech, 2004). Analise as alternativas a seguir e assinale a que descreve 
a estratégia de reparo “plosivização”. 
 

a) Substituição de uma consoante labiodental, dental ou alveolar por uma palato-alveolar ou velar. 
b) Substituição de uma consoante fricativa ou uma africada por uma consoante plosiva. 
c) Substituição de uma consoante palatal ou velar por uma alveolar ou labial. 
d) Realização das consoantes plosivas, fricativas ou africadas surdas como sonoras antes de um som vocálico. 
 

32. Com relação ao Potencial Evocado Auditivo de Tronco Encefálico (PEATE), assinale a alternativa que indica 
CORRETAMENTE a região anatômica onde é gerada a Onda IV. 
 

a) Porção distal e proximal do nervo auditivo. 
b) Núcleo coclear. 
c) Lemnisco lateral. 
d) Complexo olivar superior. 
 

33. “Para aprender a ler e escrever e se tornar um leitor e produtor de textos competente, o aprendiz precisa 
desenvolver a ________________, entendida não apenas como capacidade de ouvir a língua, analisar seus 
sons e relacioná-los a marcas gráficas, mas entendida também como a capacidade de refletir sobre o texto 
escrito, sua estrutura, organização e características ________________.”  
 

Assinale a alternativa que completa as lacunas acima de forma CORRETA. 
 

a) consciência metalinguística – sintáticas e contextuais. 
b) consciência fonológica – fonéticas e fonológicas. 
c) consciência fonêmica – sintáticas e contextuais. 
d) consciência lexical – sintáticas e contextuais. 
 

34. Dentro da classificação do IPRF (Índice Percentual de Reconhecimento de Fala), qual percentual indica o 
sujeito que apresenta moderada dificuldade em compreender a fala? 
 

a) 76% a 60%. 
b) Abaixo de 50%. 
c) 88% a 80%. 
d) 56% a 52%. 
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35. Existem vários tipos de disartrias, que se diferenciam por características da fala e, principalmente, da voz, 
as quais são muito distintas. Assinale a alternativa que pontua as principais características da disartria 
hipocinética. 
 

a) Voz áspera, alterações da estabilidade vocal e alterações de prosódia. 
b) Distorção na produção de vogais, imprecisão na articulação das consoantes, tensão à produção 
fonoarticulatória, voz áspera. 
c) Articulação com amplitude diminuída, voz soprosa, aumento da velocidade de fala e possíveis alterações de 
fluência. 
d) Imprecisão na articulação das consoantes, voz rouca, qualidade vocal tensa estrangulada. 
 

36. De acordo com Pinho (1993), existem nove tipos de fenda glótica, sendo uma delas a fenda em ampulheta. 
Assinale a alternativa que cita a característica dessa fenda. 
 

a) Ela é considerada anatômica e predominante no sexo feminino, corresponde a uma inadaptação fônica.  
b) Diante de quadros hipercinéticos, esse padrão de fechamento é justificado pela presença de nódulos 
volumosos, não permitindo a oclusão da glote anterior (origem na fenda triangular posterior de grau II). 
c) Podem aparecer em toda a extensão da glote, na região anterior e na região central. Entre as causas que 
justificam sua presença estão: sulco vocal e paralisa bilateral de CT. 
d) Pode ser relacionada a hipertonicidade da musculatura cricoaritenóidea posterior (CAP), pois esse é o único 
músculo abdutor da laringe e, em situação de hipertonicidade, sua atividade predomina em relação aos demais, 
produzindo uma fenda à fonação. 
 

37. A disfagia se caracteriza por um transtorno de deglutição que pode acometer qualquer parte do trato 
digestório, desde a boca até o estômago, decorrente de causas neurológicas e/ou estruturais, gerando graves 
complicações, como desnutrição, desidratação e pneumonia aspirativa, podendo levar à morte. Essa alteração 
pode ocorrer em qualquer uma das fases da deglutição, oral, faríngea e esofágica, frente aos quadros clínicos 
diferenciados. Assinale a alternativa que corresponde ao grupo que desencadeia as disfagias de origem 
mecânica. 
 

a) Tumores da laringe, doenças neuromusculares, glossectomias. 
b) Laringectomias, doenças neuromusculares, traqueostomia. 
c) Glossectomias, doença de Parkinson, AVE. 
d) Mandibulectomias, citomegalovírus, tumores da laringe. 
 

38. Certos conceitos básicos da anatomofisiologia do sistema auditivo, especificamente da orelha interna, se 
fazem importantes para a compreensão do assunto e a atuação profissional. Dessa forma, analise as 
alternativas a seguir e assinale a CORRETA. 
 

a) O órgão de corti apresenta dois tipos funcionais de células ciliadas. As células ciliadas internas, globosas, 
nas quais 90% das fibras neuronais aferentes fazem sinapse. Elas são estimuladas com sons de baixa e média 
intensidade (acima de 20 a 40 dB). 
b) As células ciliadas internas são relativamente resistentes a condições de hipoxemia, ototóxicos e trauma 
acústico, quando lesadas funcionalmente, há uma modificação no perfil da curva de frequência característica. 
As alterações da curva de frequência característica justificam o fenômeno de recrutamento na orelha interna. 
c) As células ciliadas externas, cilíndricas mais numerosas apresentam apenas 10% de sinapse com as fibras 
neuronais aferentes, em contrapartida, as sinapses eferentes correspondem a 90% das fibras. As células 
ciliadas externas são estimuladas em alta intensidade sonora (acima de 40db) e são particularmente suscetíveis 
a condições de anoxia, ototóxicos e trauma acústico.  
d) As células sensoriais do órgão de corti apresentam dois sistemas funcionais: o sistema de baixa intensidade, 
formado pelas células ciliadas internas, conectado a maior parte das fibras neuronais aferentes, e o sistema de 
alta intensidade, formado pelas células ciliadas externas, que constitui o amplificador coclear ativo e interage 
com o sistema de alta intensidade, sensibilizando-o para responder a estímulos de baixa intensidade.  
 

39. Na terapia vocal, são utilizados os exercícios de pushing. Sobre esses exercícios, é CORRETO afirmar 
que: 
 

a) são indicados nas disfonias hipercinéticas. 
b) as emissões mais utilizadas são sequências tonais variadas, similares aos vocalizes do canto lírico. 
c) nos casos de hipocinesias por inadaptação fônica, devem ser produzidos em forte intensidade. 
d) são utilizados nos casos de hipofunção de músculos intrínsecos da laringe. 
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40. Com relação às fissuras labiopalatinas, analise as seguintes afirmações e marque “V” para verdadeiro ou 
“F” para falso. Depois, assinale a alternativa que traz a sequência CORRETA, de cima para baixo. 
 

(    ) As fissuras labiais resultam da falta de fusão entre os processos frontonasal e maxilar, que ocorre por volta 
da sexta semana do desenvolvimento embrionário. 
(   ) As fissuras palatinas decorrentes da falta de fusão das placas palatinas do processo maxilar ocorrem por 
volta da terceira semana de vida intrauterina. 
(    ) As fissuras pré-forame incisivo são exclusivamente labiais, podendo ser unilaterais, bilaterais ou medianas. 
(    ) As fissuras transforame incisivo atingem lábio, arcada alveolar e a parte anterior do palato, sendo unilateral. 
(    ) Dentro da classificação das fissuras transforame, encontramos as fissuras submucosa e submucosa oculta. 
 

a) V – F – V – F – F. 
b) F – V – F – F – F. 
c) V – F – F – F – V. 
d) F – F – V – V – V. 
 

41. O limiar de detecção da voz (LDV) é um teste logoaudiométrico, que é estabelecido quando se encontra o 
nível de intensidade em que o indivíduo refere a presença de fala em 50% das apresentações. Sobre o assunto, 
analise as alternativas a seguir e assinale a CORRETA. 
 

a) Na pesquisa do LDV, não é necessário realizar o mascaramento. 
b) O LDV utiliza a mesma técnica da audiometria tonal, pois o ouvinte não precisa identificar o que está sendo 
falado, mas apenas sinalizar a presença ou a ausência do estímulo. 
c) É importante realizar a pesquisa do limiar de detecção de voz mesmo quando é possível realizar o LRF, com 
o paciente tendo ou não dificuldade no reconhecimento de palavras.  
d) Para a realização do LDV, normalmente são usadas repetições de sílabas mais complexas para facilitar a 
chance de o paciente detectar a presença da fala. 
 

42. Atualmente, pode-se dizer que há certo consenso entre os estudiosos com relação a algumas 
características gerais presentes na fala de crianças com diagnóstico de apraxia de fala (Wertz et al., 1981; 
Cardoso, 2002; Mac-Kay, 2003; Ortiz, 2004; Souza et al., 2009; Zaretsky, 2010). Assinale a afirmativa que 
corresponde à característica que pode ser identificada em quadros de apraxia da fala na infância.  
 

a) Articulação isolada de fonemas realizada com maior facilidade do que a emissão de sequências fonêmicas, 
pontos articulatórios anteriores prejudicam a articulação correta. 
b) Comprometimento primário da prosódia e secundário da articulação. 
c) Não há acentuada discrepância entre a fala automática e produções involuntárias intencionais. 
d) As palavras desejadas não são completadas porque a criança não consegue agrupar os movimentos 
articulatórios da fala exigidos pelo procedimento da língua. 
 

43. Nos últimos quinze anos, a comunidade científica acompanhou importantes descobertas no campo da 
fisiologia coclear: o antigo conceito da cóclea como um órgão passivo foi sendo, gradualmente, substituído pelo 
de um órgão mecanicamente ativo, capaz de gerar energia e de promover acurada seletividade frequencial, o 
que tornou a prática fonoaudiológica muito mais segura. Sobre as EOA, assinale a alternativa CORRETA. 
 

I – A EOA é uma energia gerada no ouvido interno, especificamente nas células ciliadas internas, que caminha 
pelo ouvido médio e é captada, com o auxílio de um microcomputador, por uma pequena sonda adaptada ao 
canal auditivo externo de forma rápida e não evasiva. 
II – As EOAT são registráveis na quase totalidade das orelhas com limiares auditivos de 25dB NA. 
III – As EOA são energias sonoras de alta intensidade e, para que sejam captadas no canal auditivo interno, 
não necessitam de absoluta integridade da orelha média. As alterações de transmissão não acarretam 
diminuição ou ausência de respostas, ou seja, não comprometem a análise do exame. 
IV – As EOAPD são de alta relevância no diagnóstico da surdez sensorial.  
 

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
b) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
 

44. Nas alterações de PAC, para cada tipo de distúrbio, alguns aspectos deverão ser predominantemente 
treinados. No distúrbio classificado como “codificação”, a terapia fonoaudiológica deverá enfatizar:  
 

a) o treino da compreensão de linguagem no ruído (figura-fundo). 
b) o treino das habilidades auditivas de consciência fonológica (análise-síntese) associada à leitura. 
c) o treino predominantemente da memória para sons em sequência. 
d) o treino de sons não verbais visando à prosódia de fala. 
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45. Considerando o deliberado durante a 60ª Sessão Plenária Extraordinária, realizada no dia 30 de março de 
2022, que “dispõe sobre a atuação do fonoaudiólogo no aleitamento materno”, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) É permitido ao fonoaudiólogo realizar a inspeção oral do frênulo lingual em neonatos e lactentes, avaliar o 
desempenho das funções orofaciais, porém somente o médico pode sugerir a intervenção cirúrgica, quando 
necessário. 
b) Quando não for possível o aleitamento materno exclusivo, o próprio fonoaudiólogo poderá atuar na avaliação 
e na prescrição do utensílio mais adequado às ofertas via oral dos neonatos e lactentes. 
c) No sistema penitenciário, a atuação do fonoaudiólogo na equipe do aleitamento materno não é obrigatória, 
caso tenha puérperas e neonatos – lactentes em aleitamento materno serão encaminhados para Unidades 
Básicas de Saúde. 
d) Realizar o diagnóstico fonoaudiológico específico relacionado ao neonato a termo ou prematuro e lactente; 
nos casos de alterações, imaturidade do sistema embrionário e suas funções e/ou disfunções orais, manter o 
seguimento fonoaudiológico até a alta, mesmo quando este não for possível e indesejado pela família. 
 

46. A timpanometria é o método utilizado para a avaliação da mobilidade da membrana do tímpano e das 
condições da orelha média. Assinale a alternativa que corresponde à curva tipo Ad. 
 

a) Encontrada em pacientes com otosclerose, timpanosclerose ou membranas timpânicas espessas. 
b) Encontrada em pacientes com hipoacusia condutiva causada por disjunção traumática da cadeia ossicular. 
c) Encontrada em pacientes com mal funcionamento tubário, com o ponto de maior complacência deslocado 
para o lado de pressões negativas.  
d) Encontrada em pacientes portadores de otite média secretória com fluido na orelha média.  
 

47. A gagueira é um distúrbio da comunicação humana que afeta diretamente a fluência da fala. Sendo assim, 
o fonoaudiólogo é quem acolhe os indivíduos e suas famílias para prestar orientações, esclarecimentos e 
terapia fonoaudiológica. Nesse âmbito, analise as informações a seguir e assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) A gagueira é comprovadamente um distúrbio de base neurobiológica iniciado na infância, que gera rupturas 
voluntárias e contínuas na produção do fluxo da fala e faz parte do desenvolvimento normal da fala e/ou 
linguagem da criança. 
b) Segundo alguns autores, são considerados alto risco para a cronificação da gagueira fatores como: histórico 
familiar, sexo (feminino), idade da criança, quanto mais cedo surgir, maior o risco de cronificação e linguagem 
abaixo do esperado para idade. 
c) A opção do tratamento indireto consiste basicamente em orientações e aconselhamento aos pais, familiares 
e professores sobre como agir com a criança, visando evitar a evolução do quadro quando a criança tem até 
sete anos de idade, é disfluente há menos de dois anos e apresenta baixo risco para o desenvolvimento da 
gagueira. No entanto, com crianças maiores de sete anos, com gagueira que persiste por mais de dois anos e 
com risco ou alto risco, a opção é o tratamento fonoaudiológico diretamente com a criança. 
d) Estudos evidenciam que, pelo fato de metade das crianças que gaguejam apresentarem pelo menos mais 
um distúrbio de neurodesenvolvimento, o fonoaudiólogo não pode se limitar a saber apenas sobre a gagueira, 
devendo ter conhecimentos mínimos em distúrbios de aprendizagem, transtornos do espectro autista, TDAH, 
deficiência intelectual entre outros. 
 

48. Estudos atuais elucidam a importância da intervenção fonoaudiológica precoce no autismo. Tendo a linguagem 
como a principal forma de interação social, a terapia fonoaudiológica torna-se ainda mais importante para a criança 
autista e, por isso, seu início deve ser precoce. Com base nesse assunto, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Segundo pesquisas, as intervenções naturalistas e com foco na pragmática permitem considerar as 
individualidades, porém originam resultados pouco efetivos. Por possuírem um roteiro ou um manual a ser 
seguido, demonstram facilidade com relação à sua reprodução. 
b) Para as crianças que apresentam pouca habilidade verbal, a CAA tem sido muito utilizada como recurso 
capaz de proporcionar a comunicação e, ainda que de forma sutil, aumentar o discurso. Embora seu uso seja 
por vezes para aumentar a linguagem expressiva, o trabalho com a linguagem receptiva fica secundário. Dessa 
forma, a CAA pode ser utilizada, porém não promove a comunicação funcional. 
c) Nas abordagens que trabalham o uso social da linguagem, procura-se motivar a criança autista com 
atividades e ambientes estimuladores. Essas estratégias permitem que haja uma troca de posição no discurso 
entre terapeuta e criança, possibilitando que ora um seja o interlocutor mais ativo, ora o outro. A associação da 
terapia lúdica com o fonoaudiólogo assumindo papel de interlocutor proporciona uma intervenção satisfatória 
que possibilita a evolução no desenvolvimento do sujeito com TEA. 
d) A equoterapia pode ser incorporada à intervenção com crianças com TEA, porém ainda não é possível propor 
uma abordagem neurolinguística discursiva como norteadora teórico-metodológica na prática da atuação do 
fonoaudiólogo no contexto da equoterapia, pois a interface permeia somente observação, linguagem receptiva 
e trabalho de motricidade orofacial. 
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49. São várias as teorias que identificam as fases no desenvolvimento da criança em seu processo de aquisição 
do sistema da escrita. Marque a alternativa que caracteriza o paradigma fonológico. 
 

a) Baseia-se no pressuposto de que o desenvolvimento da escrita é determinado por mudanças na capacidade 
lógica da criança. 
b) Privilegia o conceito de escrita como sistema notacional. 
c) Privilegia o conceito de escrita como sistema de representação. 
d) Procura descrever hipóteses que a criança constrói sobre a natureza da escrita. 
 

50. A respiração é uma função vital. Quando ela é nasal e, consequentemente, adequada, traz benefícios para 
a saúde do indivíduo. Quando há um impedimento para que a respiração nasal possa ser realizada, tem-se a 
respiração oral. Sobre esse assunto, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) A hipofunção dos músculos orofaciais, mastigatórios e faríngeos também pode levar a boca a se abrir, 
causando uma respiração oral hiperfuncional. 
b) O primeiro passo é avaliar as condições que o paciente tem para a respiração nasal e se apresenta 
obstáculos causados por anormalidades estruturais e anatômicas, como sucção digital, bruxismo e onicofagia. 
c) Pacientes que foram submetidos à adenoidectomia no período pós-cirúrgico desenvolvem uma qualidade 
vocal hiponasal. Essa hiponasalidade tende a diminuir e até desaparecer espontaneamente ao longo dos 
primeiros meses após a cirurgia. 
d) A terapia orofacial consta com quatro etapas: conscientização, restabelecimento da respiração nasal, 
adequação do tônus muscular e posicionamento habitual dos órgãos fonoarticulatórios. Quanto às demais 
funções orofaciais alteradas que necessitarem de ajuste, o fonoaudiólogo atuará de acordo com o distúrbio 
encontrado. 
 


